

## С НАДЕЖДОЙ НА ЛУЧШЕЕ

Сегодня мы с вами прощаемся с 1990 годом, годом больших и малых надежд и чаяний, годом практических дел по дальнейшему углублению процессов революционного преобразования советского общества.

Нелегким достался нам уходящий год, но всякий непредубежденный человек может отметить, что он прожит нами не напрасно. Несмотря на все трудности и просчеты, 1990-й год был отмечен крупными событиями в политической, экономической и социальной жизни страны, республики и района: состоялись по-настоящему свободные выборы народных депутатов РСФСР, Башкирской ССР и местных Советов, приняты важнейшие законодательные акты, в том числе декларация о государственном суверенитете РСФСР и Башкирской ССР; с целью обеспечения динамичного развития экономики заложены основы ее структурных изменений; в обществе утвердилась обстановка демократизации и гласности, люди обрели чувство гражданского и национального достоинства и т. д.

В то же время, воздавая должное уходящему году, мы должны отметить, что нам не удалось добиться тех конечных результатов, на которые рассчитывали в начале года: перестройка в стране осуществлялась в сложных условиях углубляющегося экономического и политического кризиса, распада хозяйственных связей, сокращения объемов производства и национального дохода. Тотальный дефицит, возросшие очереди, спекуляция, рост цен, нагнетающий преступный мир — таковы неприглядные черты сегодняшней нашей действительности.

В этой обстановке советские люди, в том числе и труженики нашего района, связывают свои надежды и планы на улучшение жизненных условий с наступающим 1991 годом. В нынешнее нелегкое и беспокойное время нам необходимо сделать все для повышения благосостояния советских людей. Эта та цель, для осуществления которой не стоит жалеть в наступающем году ни сил, ни энергии, ни труда, ни таланта. Нам нужно понять главное — никто со стороны нам не поможет, не построит лучшую жизнь, если мы сами не возьмемся за работу, за укрепление дисциплины труда и порядка везде и во всем. Только так мы можем переломить к лучшему ситуацию в стране, республике и районе, двигать перестройку вперед.

В канун Нового года хочется надеяться, что труженики района с пониманием относятся к возникшим трудностям в ходе перестройки и сделают все от них зависящее для их преодоления. Для чего всем нам следует, прежде всего, разобраться в работе отстающих участков, принять все меры по выполнению договорных поставок 1991 года, повсеместно создать условия для ритмичной работы. Нет сомнения в том, что хайбуллинцы, как и в предыдущие годы, не пожалеют сил и энергии для успешной реализации задач экономического и социального развития района, тем самым, внести достойный вклад в стабилизацию народного хозяйства страны и республики.

С Новым годом, дорогие хайбуллинцы!

**Ф. ИЛИМБЕТОВ,**  
заместитель председателя районного Совета  
народных депутатов.

## Внимание: конкурс!

### О названии газеты

Я против переименования районной газеты. Для чего и кому это нужно? Думаю, что это всего лишь волна захлестнувшей моды на «переименования», пронизывающая в нашей стране в последние годы. Нынешнее название газеты «Знамя труда» в точности соответствует своему облику, потому что в ней больше всего освещается жизнь человека труда, достижения отдельных трудовых коллективов.

По-моему, лучше было бы, вместо увлечения новым названием, подумать об открытии новых рубрик в газете, разнообразить тематику выступлений.

**С. ТУРУМТАЕВА,**  
д. Янтышево.

\* \* \*

Предлагаю несколько вариантов нового названия газеты: «Целиник», «Таналык», «Хайбуллинская новь». Думаю, что они вполне подходят для района, показы в а ю т страничку истории района, его основные достопримечательности.

**У. АТАНГУЛОВ,**  
с. Агъяр.

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается  
1. XI 1931 г.

Орган районного Совета народных депутатов  
Башкирской ССР и Хайбуллинского райкома КП РСФСР

№ 156 (6906) СУББОТА, 29 декабря 1990 года. Цена 3 коп.

## ПЕРЕШАГИВАЯ БАРЬЕРЫ



Овцеводы совхоза «Бузавальский» в нынешней охотной кампании начинают первые плоды как самостоятельное хозяйство. Сейчас на овцефермах началось массовое ягнение овец, и животноводы прилагают максимум сил и энергии для того, чтобы провести кампанию на высоком уровне, обеспечив высокую сохранность полученного молодняка.

Накануне Нового года мы побывали на ферме совхоза, где проходит ягнение овцематок. Здесь сейчас горячими точками становятся три маточные отары, возглавляющие звенья под руководством чабанов: Владимира Ванюкова, Николая Нилова и Николая Моганева.

— Сказать, что окот овец у нас сейчас идет на высоком уровне, нельзя, — говорит при встрече с нами бригадир животноводства отделения Анатолий Андреевич Тарасов, — не можем похвалиться полной сохранностью ягнят. Всего здесь около 2500 овцематок и от каждой предстоит получить по ягненку. Сейчас трудно назвать сколько получено всего ягнят. Самые лучшие результаты пока в отаре чабана Николая Моганева, где сакманницы набрали уже четыре группы ягнят по 100 голов.

Направляемся в это звено и в ягнитнике встречаем всех троих названных сакманниц. Здесь не первый год работают в период ягнения овец опытные женщины: Р. А. Труханова, Р. Т. Попова, Н. С. Ширкова. Также в звене трудятся, помимо звеньевой, чабаны Сабыр Тлумбетов, Владимир Журавлев.

— С утра до вечера мы на овцеферме, — рассказывают сакманницы, — и питаемся тут же, в бытовке, хотя продуктов иногда не хватает. Трудновато приходится троим-то на большое поголовье, но справляемся и пока у нас все ягнята здоровые, хоро-

шо сосут молоко у маток и принимают корм. Набрали 4 группы ягнят и еще одну начали, так что, на нас троих приходится 500 ягнят. Тяжеловато, но думаем, справимся, как и в прошлые годы...

Не только это тревожит животноводов. Много обид накопилось у чабанов и сакманниц в адрес специалистов животноводства и руководителей хозяйства.

— Никому нет никакого дела, кроме бригадира, конечно, — говорят чабаны, — а камнями тревогами живут овцеводы, как проходит ягнение овец. Не бывает здесь специалисты. Хотя на прошедшем до окота, собрании были высказаны все имеющиеся недостатки кроме «надо», «нужно», «необходимо», ничего не предприняли. А на ферме не хватает заместителя для ягнота, нет качественного корма для молока, на некоторых базах ремонт провели неудовлетворительно, с крыши капает на ягнят. Как тут обеспечить сохранность?

По видимому, не зря овцеводы сразу же при нашей встрече высказали свои обиды. С переходом звеньев на аренду, помощи со стороны специалистов стало все меньше и меньше, да и с оплатой труда чабаны не согласны. Не потому ли не идет на ферму молодежь, что здесь обивают животноводов, лишают надежд на козачьи результаты?

Точно также, как цыплят по осени считают, главный показатель овцеводов — конечный результат, а он будет известен только в 1991 году. А Новый год для овцеводов примечателен особо, ведь это год «Овцы». Следует ожидать, что он сулит овцеводам благополучие и успех.

**Р. ГАЛЕЕВ,**  
НА СНИМКЕ: сакманницы Р. Попова, Н. Ширкова, Р. Труханова.  
Фото автора.

## Поздравление

Хайбуллинский районный Совет народных депутатов и районный КПСС шлет всем трудящимся района сердечные поздравления с Новым 1991 годом.

От всей души желаем вам, дорогие товарищи, в Новом году больших успехов в работе, неиссякаемой энергии и поиска во имя процветания нашей любимой Родины.

Здоровья вам, радости, личного благополучия и счастья на долгие годы.

## Депутатская группа

С каждым годом все более и более благоустривается поселок Саловый, приобретает благоприятный вид. Для нужд жителей поселка, в последнее время здесь выросли новый магазин и детский садик, а в этом году слан в эксплуатацию для любителей спорта спортзал. Построен новый клуб на 300 мест, который тоже должен был ныне открыться свои двери, но, к сожалению, из-за непогоды, так и остался закрытым.

Во многом видится работа депутатской группы, вкладывающей свои силы для благоустройства поселка. Пожалуй, стоит назвать их поименно: председатель депутатской группы Урал Мухаметович Байдавлетов — директор Саловской неполной средней школы, Екатерина Александровна Берест — учительница начальных классов, Салават Салиханович Кунаев — сварщик гаража, Николай Григорьевич Вобль — заведующий котельной и директор ремтехпредприятия Тасир Гильмутдинович Аслаев.

В новом году хочется пожелать им успехов в их столь необходимой деятельности.

Наш корр.

Человек делом славится

**Заслуженный учитель**

От многих ветеранов труда можно услышать, что они начинали работать с 11 или 12 лет. Да, в то время время войны легло в тылу именно на плечи стариков и подростков. Вот и Мухамет Байдавлетов после окончания Т.Назаргуловской начальной школы Ново-Покровского района Оренбургской области с юных лет начал выполнять посильную работу на колхозном производстве. А продолжать учебу удалось только через год после войны. Вначале он окончил Ялтибаевскую НСШ, затем — Жалтытское татаро-башкирское педагогическое училище.

Труд молодого педагога на ниве просвещения начинается в нашем Хайбуллинском районе. Его направили в Аюлиевскую НОШ. Здесь он преподает историю и географию, а через год назначают директором этой же школы. Но вскоре по семейным обстоятельствам переезжает в деревню Илчево.

На отчетно-выборном собрании комсомольцы колхоза избирают молодого педагога своим вожаком. За короткое время ему удалось как-то наладить работу первичной организации, сплотить и мобилизовать молодежь. За обеспечение активного участия комсомольцев и молодежи в

уборке урожая 1958 года, секретарь комсомольской организации колхоза «Новый путь» М. Г. Байдавлетов награждается Почетной Грамотой райкома КПСС и исполкома райсовета.

Учитель — авторитетный человек на селе. И доверие ему большое. Мухамет Галеевич решил повысить свое образование и поступил в Оренбургский государственный пединститут на заочное отделение. В это время еще вел пропагандистскую работу в сети партийного просвещения. Забегая вперед, надо сказать что коммунист М. Г. Байдавлетов более 30 лет был пропагандистом в парторганизациях колхозов «Новый путь» и имени Калинина. Добросовестно выполнял он эти обязанности. За что был награжден благодарственным письмом РК КПСС, Почетными грамотами райкома и обкома КПСС Почетной Ленинской Грамотой. За активное участие в общественной работе несколько раз избирался депутатом сельских Советов.

Мухамет Галеевич после окончания учебы в пединституте принимает эстафету директорства от супруга. С тех пор, в течение 25 лет, бесценно руководит школьными коллективами. В том числе с 1971 года — директор Байгускаров с к о й

восьмилетней, а ныне — средней школы.

Мухамет Галеевич со своей супругой «Заслуженной учительницей школы Башкир с к о й АССР» Миннисой Рамазановной воспитали у своих детей большую любовь к педагогической работе. Их старшая дочь Зифа свою трудовую деятельность начала тоже с учительства, сейчас живет в городе Набережные Челны. Сын Урал — директор Садовой НСШ, сноха Галия — учительница той же школы. Дочери Земфира и Лиза — учительницы Байгускаровской средней школы. Это — достойная династия учителей, — говорят о них односельчане.

Руководство колхоза имени Калинина оказывает большую помощь школе. Ныне сдано в эксплуатацию новое здание для начальных классов, там же есть школьная столовая. Теперь проектируется пристрой — комбинированная мастерская с гаражом. Планируется иметь в ней четыре кабинета; по домоводству, по обработке дерева, по машиноведению и по обработке металла. В свою очередь школьники и педагоги всегда приходят на помощь родному колхозу, особенно в дни уборки.

В Байгускаровской средней школе в настоящее время обучаются 111 детей в том числе 12 шестилеток. Наставниками работают 17 учителей



и 2 воспитателя. Учебно-воспитательная работа и труд педагогов школы всегда высоко оценивается руководством района и ставится в пример для других. А директору школы Байдавлетову Мухамету Галеевичу за заслуги в области народного образования Указом Президиума Верховного Совета Башкирской ССР от 4 декабря 1990 года присвоено Почетное звание «Заслуженный учитель Башкирской ССР». Недавно на торжест-

венном собрании, посвященном 60-летию образования района, Председатель Верховного Совета Башкирской ССР М. Г. Рахимов вручил М. Г. Байдавлетову Грамоту о присвоении данного почетного звания и медаль «Заслуженный учитель Башкирской ССР».

И. ТУЛЯШЕВ, член Союза журналистов СССР. НА СНИМКЕ: М. Г. Байдавлетов. Фото М. КУСЯКОВА.

**Честь по труду**

Тихонову Клару Васильевну — пенсионерку; Шихову Тамару Константиновну — помощника воспитателя Татыр-Узякского ялчей-сада.

**ПО ОТДЕЛУ КУЛЬТУРЫ:**

Альмухаметову Закию Шакирьяновичу — технику Ангарской ДМУ.

Дильмухаметова Сафуллу Ишкелевичу — преподавателя по классу курая.

Хайрутдинову Закию Ахатову — преподавателя хореографии ДМУ.

Ярмухаметову Мараню Мухамедьяновичу — директора Подольской СДК.

**Добрый пример**

В с. Федоровка, что расположено на территории одноименного сельского Совета живет интересная семья Паршиковых. Чем необычна их жизнь?

В старинном доме живет Анастасия Ивановна с сыном Анатолием и снохой Антониной, у которых родились и выросли три дочери. Все сейчас определены и живут, трудятся здесь, возле бабушки и родителей.

Старшая внучка Ольга работает заведующей центральным складом, муж ее — Павел Муравьев — русский по национальности, передовой, как говорят, безотказный водитель, у них растут две дочери. Средняя — Галия — учительница Федоровской восьмилетней школы, зять — Фуат Мухаметов — башкир, примерный участковый инспектор РОВД, имеет дочь.

Младшая — Надя — работает инспектором Гостраха, муж — Геннадий Абдрахманов — татарин, работает в животноводстве колхоза.

Анастасия Ивановна давно на пенсии, а вот Анатолий Леонидович и Антонина Кузьминична постоянно помогают колхозом производств. Она более 20 лет проработала фуражиром на ферме, а он в ветеринарной аптеке, хотя инвалид труда.

Интересна эта семья тем, что она интернациональная, дружная и все умеют трудиться.

А представьте, что происходит, когда соберется все в доме Анастасии Ивановны за столом. Сколько здесь бывает сельса, а собираются они часто.

Есть, что вспомнить каждому, ведь жизнь прожить — не поле перейти. Да и о колхозных делах темы не переводятся. У молодежи заботы другие, но к бабушке все тянутся, не забывают ее.

Глядя на внуков радуется Анастасия Ивановна, хотя и нелегкое выпечка время, тревожное.

— Людям в мире надо бы жить, делить то чего? Лучше бы работать нужно, — говорят они.

Д. РЫБАКОВ.

*Партийная жизнь*

**ПРИНЦИПИАЛЬНЫЙ РАЗГОВОР**

Долго ждали этого собрания коммунисты первичной партийной организации колхоза имени Калинина, ибо каждый из них собирался высказаться о наиболее важном. Действительно, было о чем посоветоваться коммунистам, определить свои задачи исходя из сложившейся ситуации в парторганизации. А положение сложилось не из легких.

За последнее время в первичной партийной организации крайне редко стали проводиться партийные собрания, снизилась дисциплина и активность коммунистов, ослабла идеологическая работа. К тому же, за последние два года прекратился рост ее рядов.

Какие причины привели парторганизацию к такому положению? Ответы на этот вопрос прозвучали в выступлениях коммунистов Х. Н. Давлетбердина. Главный зоотехник колхоза подчеркнул, что своей ласивностью, бездеятельностью мы не только разваливаем партийную работу, но и разрушаем партию изнутри и дальше так продолжаться не может.

Механизатор колхоза З. Ш. Аллагулов отметил, что секретарь партбюро Г. Баймурзин, да и специалисты хозяйства мало бывают среди людей, не оказывают практической помощи в решении возникших проблем.

Ветеран труда коммунист Л. Г. Ишкильдина с большим озабоченностью говорила о невнимательном отношении партийной организации к школе, ее нуждам, к воспитанию подрастающего

поколения, об активизации идеологической работы.

Председатель исполкома сельского Совета Р. Р. Баймурзин поднял вопрос о возрождении и развитии в этом населенном пункте восьмилетней школы, объектов соцкультбыта, жилья.

Я. Фронтонин, — сказал в своем выступлении пенсионер Г. Г. Баймурзин, — никогда не паниковал в трудные минуты и сегодня остаюсь верен нашей партии.

Выступившие на собрании партийцы затронули вопросы взаимоотношения с профсоюзом, особенно с комсомолом, другими общественными организациями трудящихся. Большое внимание было уделено проблемам укрепления партийной и трудовой дисциплины и коллективе, повышению ответственности кадров за порученный участок работы. Очень хочется верить, что коммунисты колхоза не ограничатся только лишь разговорами на собрании, а своей активной работой повысят роль и авторитет первичной партийной организации.

На собрании был рассмотрен организационный вопрос. В связи с переходом на другую работу Г. Г. Баймурзин был освобожден от обязанностей секретаря партбюро колхоза.

Секретарем партбюро на общественных началах избран У. А. Бикбов — инженер колхоза по охране труда и технике безопасности.

Р. АРСЛАНОВ, член бюро райкома КП РСФСР.



Во все времена говорили, что молодежь — это наше будущее. И о ней надо постоянно думать, помогать, воспитывать, в то же время, не научив и не зная требований молодежи, особенно сегодняшнего дня, трудно решить успешно все проблемы. Это мы все знаем из истории жизнедеятельности людей. Если старшему поколению быть постоянно опекуним, то можно не только помочь, но и навредить подрастающему поколению. Многие коллективы совхозов, колхозов и предприятий разрабатывают хорошие мероприятия, морально-поощрительные стимулы для работающих

с тем, чтобы пробудить активность молодежи как в труде, так и в общественном деле.

Вот об этом шел разговор настойчивой комиссии районного Совета народных депутатов по делам молодежи в декабре этого года, который вела заместитель председателя постоянной комиссии, медсестра по физиотерапии совхоза «Мананский» депутат Шамсинур Хайбулловна Юламанова.

НА СНИМКЕ: идет заседание постоянной комиссии по делам молодежи.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

*Сатира и юмор*

**ИНОПЛАНЕТЯНИН**

БАВКА Агафья, услышав стук калитки, протворно просеменяла к окну. Присмотрелась и стала медленно питьиться от вина, усердно крестясь. Говорить не могла. Дрожащей рукой она указывала на улицу. Когда ее сын Матвей подошел к бабушке Агафье, то, услышав ее шепот, «Там, у нас, во дворе, инопланетянин».

Оценив обстановку, Матвей испоса взглянул на улицу. У калитки стояло человекоподобное существо. На голове у него возвышалась что-то типа ящичка, туловище было поворочено. Ноги и

ручьикие, еле виднеются, рук не видно.

Вдруг, оно пошло к крыльцу. Невиданно откуда появилась рука и постучала в дверь.

Баба не была, сказал мысленно Матвей, прихватив с собой топор, вышел в сени.

— Матвей, открывай, с гостинцем пришел, — услышал тот Голос был знакомым.

— Кум, Иван, ты что ли?

— Я!

— Чего вырядился-то? — дрожащим голосом спросил ок гостя.

— Бредячьё оббббб за-

мучали, невтерреж, ни проходу от них. Вот и одел этот ящик на голову. А старую бочку — что без дна стояла, тоже приспособил. Теперь без страха хожу. Собаки от меня бегут как от чужого. Немного непривычно, но зато спокойно, — сказал Иван и начал снимать амуницию.

— А мы думали инопланетянин, — разочарованно пробасил Матвей.

От редакции: не сообщаем название села, где произошел этот случай. Подумайте, может, догадаться сами.

Н. НАЖДАК.



## Наше интервью

— Чем хороша аренда? Да тем, что не нужен погоняло, механизаторы знают за что работают, — так начался наш разговор с директором совхоза «Стенной» М. М. БУРАНЧИНЫМ.

Аренда. Большое дело и особенно дает она отличные результаты тогда, когда в арендных звенах работают люди, знающие и любящие землю. Танне, например, как и звено Р. Ишемгулова.

Это небольшое звено по производству зерна сумело получить с каждого гектара закрепленной площади по 28 центнеров ячменя. Собрали и сумели сохранить то, что вырастили, — говорит Мажит Мухамедьянович, — а иначе и быть не могло, ведь кроме ежемесячного авансирования в 200 рублей каждый из членов звена после перерасчета получил в среднем по 3700 рублей. Есть заинтересованность, как видите.

Отлично поработало и звено Г. Рогалева. Знаете, оно заготовкой кормов. Есть поля, где каждый гектар дал по 420 центнеров зеленой

массы кукурузы. Короче, силоса сумели заготовить для общественного скота столько, что хватает на две зимовки. На условную головку скота заготовили по 36 кормовых единиц.

— Кстати, а как дела у животноводов. Какими результатами они встречают Новый год?

## Работаем на совесть

— И у них есть успехи. Досрочно выполнили годовой план по продаже государству молока и мяса, а также план пяти лет. Среднесуточный вес крупного рогатого скота составляет 447 килограммов. Среднесуточный привес каждого бычка довели до 600 граммов, по сравнению с прошлым годом сократили падеж скота в два раза,

увеличили производство молока, мяса, больше получили телят. Тут хотелось бы особо сказать о таких животноводах, как доярки Акшова, Рыбаева, Закирова, телятница Давлетбаева, а также звено арендаторов под руководством С. Кильдебеева. Они четвером обслуживают 700 бычков. Имеют в своем распоряжении кормораздатчик, трактор Т-40. Получают самые высокие привесы. Как и у полеводов, животноводы также получают хорошие доплаты. Если подводить итоги ра-

боте нашего коллектива, то скажу, что ожидаемый уровень рентабельности — 66 процентов, чистой прибыли получили один миллион 270 тысяч рублей.

— Мажит Мухамедьянович, в такое крепкое в экономическом отношении хозяйство, наверное, несутся немало просят о желающих работать у вас?

— Действительно, к нам возвращаются те, кто в прошлые годы по каким-то причинам покинул родные места. Приходится даже выбирать. Развивается и строительство. За два последних года начали строительство 26 домов, во многих из них уже справили новоселье, 50 домов перевели на электроснабжение. Кстати, производство электродеталей организовали у себя в совхозной мастерской. Строительство жилья у нас на первом плане. Особенно поддерживаем индивидуальных застройщиков. Каждый желающий поставить свой дом, получает от совхоза 2000 рублей, как безвозмездную материальную помощь, плюс в этом выделем сумму в размере 10000 рублей. Обеспечиваем транспортом, пиломатериалами и т. д. Так что, поощряя индивидуальное строительство, мы закрепляем на селе людей. Они отвечают взаимностью — хорошей работой, а чем говорили выше. А планы на будущее, конечно, большие, и уверен, что стенновцы их выполнят.

Так что, внимание к лучшему коневоду хозяйства заметное, а вот по отношению к самим лошадям, этого сказать нельзя. Как это принято в большинстве хозяйств высшего района — для лошадей выделяется самое худшее животноводческое помещение. К тому же, нынешним летом в бригаде не сумели организовать приютовление кумыса — некому было доить кобыл.

— В правлении колхоза услышал, что это дело не выгодное, — пояснил Вакиль, — но никак не могу понять, как это, такой целебный напиток, как кумыс, может быть невыгодным. Старшие рассказывают, что, когда есть было нечего, шли кобылы молоко и шли работать.

Конюх не унывает, уверен, что к коневодству отношение изменится в лучшую сторону. При рыночных отношениях и кумыс будет выгоден, и без дешевой тягловой силы не обойтись.



С Вакилем Габделвадевичем Биксимбетовым, которого вы видите на снимке нашего фотокор-

респондента Р. Баймурзина, мы познакомились в Илчьевской бригаде колхоза «Новый путь».

В День работников сельского хозяйства его чествовали как лучшего коневода хозяйства. Небольшой табун лошадей обслуживает Вакиль со своим напарником Ризатом Ураковым. И дело свое знает отлично, ведь далеко не каждому удается добиться таких результатов как у Вакиля: получить от каждой кобылы жеребенка, выхаживать, вырастить молодняк и поставить на ноги. Умелое обращение с лошадью можно объяснить, пожалуй, еще и тем, что В. Г. Биксимбетов потрошественный животновод. Его отец Габделваде Шабвалеевич более 30 лет своей жизни посвятил профессии чабана. О том, как он работал, свидетельствует даже такой пример, что в виде премии в иной год он получал до 20 ягнят. Вот и Вакиль трудится по примеру своего отца. И премии хорошие получает, и почетные дипломы, и мотоциклом «Урал» с коляской как-то премировался.

## Человек делом славится

## ХЛЕБОРОБ



В с. Яковлевка нашего района проживает пенсионер Макар Семенович Манзуров. Для него наступил новый 1991 год будет связан с своеобразным личным юбилеем. Ведь именно 60 лет назад, в октябре далекого 1931 года, Макар Семенович поступил на курсы трактористов, которые открылись в центральном отделении совхоза «Акъярский». После завершения курсов М. С. Манзуров был направлен на работу в качестве тракториста-комбайнера в Яковлевское отделение этого же хозяйства. С этим отделением совхоза «Акъярский» Макар Семенович связал всю свою жизнь.

Посевная площадь в хозяйстве была меньшей, чем сегодня. Тем не менее работать приходилось вдосталь. Механизаторскую стезю Макар Семенович начал на американском колесном тракторе «Оливер». Со временем росл опыт и мастерство. В совхоз стала поступать новая, советская техника. Наливался бы рабочий совхоза, неуклонно росли поставки зерна государству.

Однако начавшаяся война в 1941 году прервала мирный труд советского

народа, нанесла непоправимый ущерб надеждам и залпым целого поколения. Большинство рабочих-мужчин из хозяйства ушли на фронт. Пришлось женщинам осваивать технику и работать вместо мужчин, чтобы обеспечить страну и армию хлебом. Макар Семенович был оставлен по броне в хозяйстве, чтобы помочь женщинам и подросткам освоить технику, быстро и квалифицированно устранить поломки тракторов и комбайнов. Голод, холод — так кратко сказал о тех трудных годах Макар Семенович.

Не легче было и после войны. Нехватка техники, людей — а продукцию надо было давать. Вспоминает о своей трудовой жизни М. С. Манзуров говорит, что много было в ней работы — в поле, среди пыли, постоянного шума. Незавидная доля выпала его поколению — работа, работа и еще раз работа. И зачастую тяжелая, грязная, практически без отдыха. Однако, чем больше проходит времени, тем значимее оценивается жизнь и труд поколения, переживших все трудности 30—40 годов нашего столетия.

Макар Семенович и его супруга Мария Гавриловна вырастили 5 детей, большинство из которых разъехались по стране. Один оказался даже в далеком Таджикистане. Другой сын — Иван — проживает в Татарстане и работает в центральном отделении совхоза «Акъярский». Все дети помогают своим родителям. Желает Макару Семеновичу и его супруге здоровья, радости в связи с Новым, 1991 годом.

И. НАСЫРОВ.

НА СНИМКЕ: М. С. Манзуров.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## Годы и люди

АВТОБИОГРАФИЯ Николая Матвеевича Ершова тесно переплетается с жизнью нашей районской газеты «Знамя труда». Более 40 лет он является рабкором районки, активно выступает на ее страницах, освещая будни коллектива Бурнаевского рудоуправления, его дела и достижения, ошибки и промахи. За эти годы он не раз избирался делегатом на конференции рабкоров Башкирии, активно участвовал и на таком рода, встречах и в масштабе района.

Годы прошли быстро и незаметно и вот Николаю Матвеевичу пришла пора уходить на заслуженный отдых с 1 января 1991 года. Много лет проработал он в Бурнаевском рудоуправлении. Годы два был мастером в карьере, а затем 46 лет, до ухода на пенсию,

возглавлял плановый отдел рудоуправления.

Простого и добродушного, гостевого, помошь всякому, Николаю Матвеевичу хорошо знают и уважают в родном коллективе. Как человек, он умеет обращаться с людьми, всегда рад встрече, душой болеет за свое дело. В подтверждение тому можно отметить, что за все 53 года трудовой деятельности в рудоуправлении, Николай Матвеевич не получил ни одного взыскания или наказания за нарушение трудовой дисциплины, не исполнение своих обязанностей и т. д. Наверное, это от любви к своему делу, преданности своей профессии. Пожалуй, эти высокие качества особенно присущи Н. М. Ершову.

И потому коллектив не забывает восхвалять и чествовать таких лю-

дей. За годы своей работы Николай Матвеевич имеет немало наград: от трудовых Почетных грамот руководства рудоуправления и Министерства цветной металлургии, обкома КПСС, до медалей «За доблестный труд в период Великой Отечественной войны», «За доблестный труд», «За трудовое отличие». Имеет также грамоту от Российского общества «Знание» за активную лекторскую и пропагандистскую работу на предприятиях и т. д.

Для нас же, сотрудников редакции, Николай Матвеевич хорошо знаком по его статьям, постоянно появляющимся в районке, встречам в Бурнаевском рудоуправлении, где он всегда приветливо принимает корреспондентов. Думается, с уходом на заслуженный отдых он не отой-



дет в сторону; будет также активен. Почему так говорим — да потому, что для Николая Матвеевича это как общественная нагрузка или, может быть, даже хобби. С удовольствием он показывал мне юбилейную папку подшитых газет, в которых он выступал со статьями. Их у него очень много

и даты выхода — весьма отдаленные. Хорошо помню Николаю Матвеевичу таких редакционных районки газеты в различные годы ее издания, как Н. Демидова, С. Турмутаева, П. Голубцова, Е. Абдулменову, Р. Шафирову, М. Жданова и других.

Начиная с Новогоднего

праздника и выхода Николаю Матвеевичу Ершову на заслуженный отдых, мы горячо и сердечно поздравляем его с добрым праздником, желаем крепкого здоровья, творческих успехов.

Р. ИМАНГУЛОВ.

НА СНИМКЕ: рабкор Н. М. Ершов.

Фото автора.

## НАШ РАБКОР